

王赤:奔赴空间科学的星辰大海



我国空间科学的领军人物、探月工程四期首席科学家王赤院士,主导建设了“夸父一号”、子午工程二期等多个国家重要空间科学项目,带领中国空间科学不断取得突破。

结缘空间科学,成为一生热爱

日前,在中国科学院国家空间科学中心,王赤正和团队对嫦娥六号的有关载荷进行讨论和研究。目前正在太空出差的嫦娥六号是我国探月工程四期的“关键一环”,将完成人类历史上首次月背采样返回等重要任务。

作为探月工程四期首席科学家,王赤难掩内心的激动和骄傲。“在嫦娥五号任务中,我们已经知道月球地质年龄比以前的认识延后了10亿年,这次我们在月球表面最古老的盆地,对最古老的月壤进行探测研究,将会揭示月球形成的历史。”

王赤出生于1967年,在湖南省隆回县农村长大,从小就有着好奇、好胜、好玩的天性。王赤回忆,自己从小就想研究天上的星星。

到了考大学时,王赤还不太清楚天文和空间的区别。“其实研究天上的星星是天文学范畴,但那时候没有天文学,最近的一个方向就是地球



和空间科学系。”于是,他“误打误撞”结缘空间科学,而这也一不小心成了王赤一生的热爱。

梦想建设空间天气监测体系

王赤介绍,了解太阳、太阳活动对地球空间的影响,跟我们的日常生活、国民经济的发展息息相关,“这是一个全新的研究领域,孕育着非常多的科学发现。”

怀揣对空间科学的热爱,王赤开始了对星辰大海的逐梦之旅。然而,20世纪90年代初,中国的空间科学还处于起步阶段,鲜有第一手观测资料。

1993年,26岁的王赤前往美国攻读博士学位,他切实感受到了中美两国在空间科学领域的发展差距。从那时起,建设中国人自己的空间天气

监测体系,成了王赤的梦想。“我们还是应该回到自己的国家,把个人的发展跟国家的发展和需求密切结合在一块,这是我们应当走的一条道路。”

2000年,王赤回到祖国,进入中国科学院国家空间科学中心。之后,王赤参与了我国的“双星计划”,并成为“子午工程”的一名核心人员。“我非常高兴,一回来就有机会参与国家的重大任务。”“双星计划”开启了中国空间科学卫星的新起点,同时,国家的支持也给了包括王赤在内的科研人员极大的鼓舞和信心。在他们的共同努力下,“悟空”“墨子”“慧眼”“夸父一号”“爱因斯坦探针”等科学卫星相继发射升空,中国空间科学探索不断取得突破。

王赤说,子午工程二期有很多仪器设备,我们必须自己来研制。“只有通过独立自主、自力更生、自强自立,才能把研究的基础打得更牢,我们以后的路才会走得更远。”

(据央视新闻)

“老虎县长”徐君虎敢抓上司去坐牢

徐君虎(1906—1995),湖南新宁人,曾任全国政协委员、民革中央委员、湖南省政协副主席、省人民政府参事、民革湖南省委主任委员、湖南省政协特邀顾问。徐君虎与蒋经国、邓小平是莫斯科中山大学时的同学,民国时期曾为三地四任县长,被誉为“老虎县长”“草鞋县长”。

1942年7月,湖南省政府邀请徐君虎回乡,出任湖南省第六区(邵阳)保安副司令。到任不久,他又辞去此职,前往桂林市,兴办沙河农场。

1944年,日寇入侵湖南省新宁县,徐君虎不忍家乡生灵涂炭,毅然回乡。在县长逃走、群龙无首的危急关头,在大家的推拥下,他出任新宁县县长,兼任武冈、城步、新宁三县自卫区司令。由土匪收编的县自卫大队长罗仲尧、匪性不改,鱼肉百姓。恶行惊动省府,上司密令徐君虎

为民除害。在新任警察局长所设的宴会上,将全副武装的罗仲尧及另一头目就地正法。他积极开展抗日游击战争,打死打伤众多日寇。其在敌寇和土匪豪强面前虎虎生威的英雄气概,赢得了人们对他的美称——“老虎县长”。

1946年,徐君虎出任当时三个大县之一的邵阳县县长。那时的邵阳县,有人口200万之多,加以党团蜂拥、土匪遍地,是一个鬼见愁的地方。

自民国以来,30多年里换了52任县长,在无计可施的情况下,省府起用了他。对此任之危难,徐君虎心知肚明。但他接到调令后,稍作准备就提前赴任了。在规定到任的那天,大街上张灯结彩,鼓乐喧腾,码头上站满了迎接新县长的人们。可是,从清早等到天黑,连县长的影子都没见着。其实,徐君虎在几天前已经“潜入”邵阳,摸清了不少情况。

火情发生后,徐君虎迅速赶赴现场,从未烧死的店员嘴里获悉此案系傅德明所为。哪想孙佐齐先反咬一口:“我听说是你县府的人干的,限你



3天内破案!”并威胁徐君虎要识相点,不要吃不了兜着走。

徐君虎顶住压力收审傅德明后,孙佐齐又暗地里向傅传话,诬陷徐君虎,企图置徐于死地。孙佐齐的后台也从中作梗,不断向他施压。然而,徐君虎临危不惧,最终把傅德明送上了断头台,让顶头上司孙佐齐被判刑12年,与此案相关的几位专员公署科长处以10年以上的徒刑。此案成功告破后,“永和金号”非常感激,赠给他一块大银盾,上书“匹夫何罪,怀璧致冤,赖有贤宰,保我黎元!铸金铭德,代所欲言,金长不朽,德长不谖”。

(据自《团结报》)

瞬间售罄,储蓄式国债销售火爆

6月10日,2024年第三期和第四期储蓄国债(电子式)在银行渠道正式开售,销售情况火爆。财政部公告显示,两期国债由40家2024—2026年储蓄国债承销团成员(以下简称承销团成员)通过网点柜台代销。工行等32家网银成员同时通过网上银行代销;农行等16家手机银行试点成员同时通过其手机银行代销。

值得注意的是,公告还提醒了储蓄式国债的兑取对于持有时间有一定要求,否则将损失一定利息。从2024年6月10日开始计算,持有两期国债不满6个月提前兑取不

计付利息,满6个月不满24个月按票面利率计息并扣除180天利息,满24个月不满36个月按票面利率计息并扣除90天利息;持有第四期满36个月不满60个月按票面利率计息并扣除60天利息。

记者注意到,目前工行、中行、建行、招行等多家银行手机APP均显示2024年第三期和第四期储蓄国债(电子式)已无法在该渠道购买,可销售额度为0。据了解,手机银行渠道售卖情况火爆,额度均在瞬间售罄。

今年以来,无论是电子式储蓄国债还是凭证式储蓄国

(据央视财经 6.11)

中消协发布“2024年第一季度全国消协组织受理投诉情况分析”,电影院“零食刺客”被点名。有消费者反映,在电影院购买爆米花和可乐,由于商家未明示具体价格,支付时才发现价格严重超出预期。

电影院的爆米花为啥这么贵?由于电影院的房租、版权费、设备维护费等各项运营成本较高,因此,电影院售卖的爆米花拥有更多附加值。

一般来说,电影院的收益分两部分,一部分来自票房收入,另一部分则要靠周边服务。随着电影市场的快速发展,“爆米花经济”也在不断升级:特许商品、自制饮料、按摩座椅、抓娃娃机等周边服务日益丰富,在不断满足消费者需求的同时,也为影院创收。

面对热辣滚烫的消费热情,电影院应拿出诚意,呵护来之不易的发展势头。

(摘自《经济日报》)

暑期出境游已现首波预订小高峰

据中国在线旅游平台去哪儿6月10日最新监测数据显示,随着高考结束,中国暑假出境游已现第一波预订小高峰。

平台大数据显示,目前,暑期(7月1日至8月31日)出境游机票预订量同比增长1.6

(据中国新闻网 6.10)



在龙舟大省广东,东莞“80后”小伙莫炜亮的龙船厂属于“相当年轻”的那一批,2023年11月才正式开业。一开业,莫炜亮的龙船厂便接到了4个订单。除了传统的木龙舟制造之外,该工厂还生产各类型的艇以及龙舟工艺制品,而龙舟工艺品目前的需求也同样旺盛,相关产品销量很高。

据莫炜亮介绍,目前工厂已累计接到龙舟订单十余个,其中包括中国香港的出口订单,加上龙舟的衍生工艺品,这家工厂年营业额可达到300万到500万元,而这在当地属于行业正常水平。

据天眼查数据,截至目前,中国国内现存与龙舟相关的企业970余家。2024年1至4月,新增注册相关企业10余家,与2023年同期相比增长42.9%;从地域分布来看,湖南、广东以及湖北所拥有的龙舟相关企业位居前列,分别有130余家、120余家以及100余家;从成立时间来看,36.5%的相关企业成立于1至5年内,成立于10年以上的相关企业占39.1%。

(据中新经纬 6.10)

中国加速科技创新拥抱海洋经济

在天津大学青岛海洋技术研究院,无人潜航器控制中心屏幕上,一条条黄色“鱼儿”尤为醒目。这些“鱼儿”是由天津大学科技团队研发的“海燕”系列水下滑翔机。“海燕”系列水下滑翔机最远连续航程突破7600公里,参与中国北极科考等国家重大工程……

不仅是“海燕”,近年来,中国在海洋高技术领域的综合实力不断提升。

面向深海研究,“奋斗者号”创造中国载人潜水器的新纪录,让中国成为世界上第二个实

现万米载人深潜的国家。

面向船舶制造,今年新年的第一天,随着一声响亮的汽笛声,国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”从上海吴淞口国际邮轮港启程,开启商业首航。至此,中国成功摘取世界造船业三颗“皇冠上的明珠”——航空母舰、大型液化天然气(LNG)运输船、大型邮轮。

中国自然资源部发布的数据显示,2023年中国海洋生产总值99097亿元,比上年增长6.0%。其中,技术突破正在加速催生产业发展新动能。

(据新华网 6.10)



继榴莲、荔枝后,西瓜也迎来大降价。据农业农村部监测数据,6月4日全国西瓜批发均价为3.74元/公斤,较一个月前降价已超三成。此外,当日国内鲜活农产品批发市场重点监测的46个品种

今年西瓜大降价

中,西瓜价格降幅为3.9%,排名第一。

“现在各个产区的西瓜都在集中上市,部分产区2月份气温偏低,导致大棚西瓜开花和坐果期推迟,上市时间有所推迟,由往年的4月中旬推迟到了4月下旬甚至5月份,而5月份、6月份实际上是露地西瓜集中上市的时候,山东、江苏、河南等地的露地西瓜都在这个时候开始上市了。大棚西瓜晚了,露地西瓜紧跟着就

上市了,所以现在市场上的西瓜供应量整体是比较大的。”农业农村部市场分析预警团队水果品种首席分析师赵俊晔对记者表示。

据央视财经此前报道,随着西瓜种植区域和产量继续扩大,北方主产区大棚、拱棚西瓜大量上市,预计后期西瓜价格还将继续下降。商户表示,水果价格下降,使得消费者购买意愿增加,水果销售量增幅明显。(据中国新闻网 6.11)